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План урока.



Что помогло 
Советскому Союзу 

провести 
индустриализацию 
в сжатые сроки?

Задание на урок.



         В сер.20-х гг.проблема индустриализации вышла на 1-й 
план. Это объяснялось необходимостью: создания МТБ 
социализма, достижения экономической независимости 
страны, укрепления ее обороноспособности. Сталин 
воспользовавшись очередным кризисом НЭПа объявил о 
«наступлении социализма по всему фронту».На первый план 
вышло ускоренное развитие базовых отраслей 
промышленности(топливно-сырьевая, металлургия, 
машиностроение и др.)от которых зависело общее состояние 
экономики.  

1.Причины индустриализации.

Культурные
ценности

предназначенные
для продажи
за границу.



            На Западе индустриализация проводилась за счет средств 
полученных от развития сельского хозяйства и легкой 
промышленности. Но в СССР не было времени на осуществление 
данного подхода. Поэтому индустриализация осуществлялась за счет 
ограбления села и продажи за границу сырья, хлеба, культурных 
ценностей. В условиях ограниченности ресурсов руководство 
перешло к их централизованному распределению и к плановости 
всей экономики.

1.Причины индустриализации

Американское
оборудование



                 В 1927 г.началась разработка 1 пятилетнего плана. В 
1929 г.он был утвержден.предусматривалось увеличить 
промышленное производство на 180%,сельс-кохозяйственное-
на 55%.Тяжелая промышленность должна была развиваться 
опережающими темпами-230% за 5 лет. Сталин в это время 
выдвинул идею «Великого скачка» - чтобы за 5-10 лет догнать 
Запад, ушедший вперед в своем индустриальном развитии на 
50-100 лет.

2.Первая пятилетка

Я.Ромас.
Утро Первой
Пятилетки.



На призыв Сталина с энтузиазмом 
откликнулись миллионы людей. 
Выполнить пятилетний план не 
удалось, но в идустриализации 
страны был сделан огромный 
шаг вперед. Продукция тяжелой 
промышленности выросла в 2,8 
раза, были возведены 
индустриальные  гиганты -
Днепрогэс, Магнитка, 
Сталинградский и Харьковский 
трак торные заводы, Турксиб 
появились авиационная, 
химическая электротехническая 
отрасли промышленности и др. 
СССР сократил ввоз странного 
оборудования

2.Первая пятилетка.

Плотина 
Днепрогэс.



       Огромный масштаб экономических преобразований 
потребовал огромного количества рабочей силы. В 1930 г. В 
СССР была закрыта последняя биржа тру да. Но основная 
масса рабочих была неквалифицированна. Для решения этой 
проблемы в СССР открываются высшие и средние 
специальные учебные заведения, открываются вечерние 
факультеты и заводы ВТУЗы. За 5 лет было подготовлено 130 
тысяч специалистов, в основном из рабочих

3.Социальные аспекты 1-й 
пятилетки.

Объявления
о наборе
рабочих.



3.Социальные аспекты 1-й 
пятилетки.

В тоже время наблюдались 
недостатки в социальной 
сфере и без того низкая 
заработная плата съедалась 
налогами, ростом цен и 
инфляцией. Репрессии 
начатые Сталиным против 
своих оппонентов привели к 
созданию в 1930 г.Главного 
управления лагерей 
(ГУЛАГ).Дешевая рабочая 
сила заключенных позволила 
осуществить такие 
грандиозные проекты как 
строительство 
Беломорканала и канала 
Москва-Волга.

В.Дени,Н.Долгоруков.
1-й пятилетний план.



В 1932 г.объявив об успехе 1-й 
пятилетки, Сталин заметил, что 
теперь нет необходимости 
«подхлестывать страну» и 2-й 
пятилетний план 
предусматривал снижение 

темпов прироста промышленной 
продукции с 30 до 16 %,при этом 
рост легкой промышленности 
должен был быть выше ,чем 
рост тяжёлой. План 
предусматривал создание 
опорных индустриальных баз на 
Урале, в Сибири, Средней Азии.

4.Вторая пятилетка

Н.Доглоруков.
Пропагандистский 

плакат.



Выполнение заданий 2-й пятилетки 
привело к превращению СССР 
из аграрной страны в мощную 
индустриальную державу. Рост 
промышленности составил 2,2 
раза. 80% прироста было 
достигнуто за счет вновь по 
строенных предприятий. 
Намечаный Сталиным 10-
летний срок страна смогла 
преодолеть путем неимоверных 
усилий и СССР вышел на 1 
место в Европе по объему 
промышленного производства.

4.Вторая пятилетка

Г.Орджоникидзе.
Нарком тяжелого
машиностроения.



          2 пятилетка не привела к повышению уровня жизни 
населения .Отменялись карточки на продовольствие, но общий 
уровень цен повысился. Рабочие вынуждены были 
подписываться на государственные займы. Жилищные 
условия не улучшались, т.к.число жителей в городах росло.

           В это время возникло стахановское движение. В 1935 г. А.
Стаханов превысил норму добычи угля в 14 раз. Его почин 
распространился и на другие отрасли. Стахановцы получали 
до 2000 рублей в месяц получали награды.

5.Стахановское движение

А.Стаханов.
в шахте



            Это привело к расслоению в обществе. Вскоре нормы 
выработки были повышены на 20% и упала зарплата основной 
массы рабочих. Они часто меняли место работы нарушали 
трудовую дисциплину.  В    ответ были введены трудовые 
книжки, необходимые при приеме на работу, объем социальных 
благ ставился в зависимость от непрерывного стажа работы на 
одном месте. В к. 30-х гг. Эти меры были еще более ужесточены.

5.Стахановское движение

Стахановцы:
М.Мазай, Н.Изотов,

П.Кривонос,
А.Бусыгин,
П.Ангелина,

Е.Виноградова.



           По темпам роста 
промышленности СССР обогнал 
царскую Россию почти в 3 раза. 
Он вышел на 2-е место в мире 
по общим показателям и 
лидировал по темпам прироста 
промышленного производства. 
СССР стал экономически 
независим от Запада, который в 
тот период так же как и наша 
страна находился на стадии 
индустриального общества. Но 
эти успехи были достигнуты за 
счет перенапряжения 
экономики и не 
пропорционального ее развития, 
в ущерб легкой 
промышленности и сельского 
хозяйства.

6.Итоги 1-х пятилеток

П.Соколов-Скаля.
Поезд идет!


